

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年6月4日 星期二 今日4版 第54期 总第3949期

习近平回信勉励四川省南充市嘉陵区之江小学学生 坚持德智体美劳全面发展 争做爱党爱国自立自强奋发向上的新时代好少年 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

回信

四川省南充市嘉陵区之江小学
的同学们:

你们好!看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好,同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长,我很欣慰。

少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好,把我国全面建成社会主义现代化强国,需要你们这一代人接力奋斗。希望你们树立远大志向,珍惜美好时光,坚

持德智体美劳全面发展,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

“六一”国际儿童节就要到了,我祝你们和全国的小朋友们节日快乐!

习近平

2024年5月30日

(新华社北京5月31日电)

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

习近平在回信中说,看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好,同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长,我很欣慰。

习近平强调,少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好,把我国全面建成社会主义现代化强国,需要你们这一代人

接力奋斗。希望同学们树立远大志向,珍惜美好时光,坚持德智体美劳全面发展,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

之江小学前身是四川省南充市嘉陵区的一所山区小学,山高路陡,校舍老旧。2004年,学校在浙江省对口帮扶下实施迁建,时任浙江省委书记习近平同年5月为学校培土奠基。2005年9月学校正式投入使用,办学条件显著改善,现有在校学生287名。近日,之江小学五年级一班全体同学给习总书记写信,汇报学习生活情况,表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。

“看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好,同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长,我很欣慰。”5月30日,在“六一”国际儿童节即将到来之际,习近平总书记给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

总书记这封回信背后,饱含着跨越山海、双向奔赴的感人情谊。

最好的“礼物”

“收到习总书记的回信,太开心了!”“习总书记的鼓励,让我充满了力量。”初夏时节,万物并秀,生机勃勃。位于嘉陵江畔的之江小学校园里充满喜悦的气氛,孩子们脸上洋溢着幸福与自豪。

走进之江小学,书声琅琅。学校里,图书室、计算机房、舞蹈室、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。此情此景,让人很难想象这所学校曾饱受危房之困、治学之难、环境之苦。

之江小学前身是嘉陵区的一所山区小学,原校址位于半山腰上,山高路陡,校舍老旧。已大学毕业的蒲辉当年在这所小学就读,他家住山脚,每天上学要走一个多小时山路,“冬天,天不亮就要出发。更糟糕的是,校舍年久失修,破败漏雨,很不安全”。

转机出现在2004年。学校在浙江省对口帮扶下实施迁建,时任浙江省委书记习近平同年5月为学校培土奠基。2005年9月学校正式投入使用,学校被命名为之江小学,之江是钱塘江别名,以铭记浙江的援建之情。

校舍从半山腰迁到山脚,孩子们上学不再难;老旧的危房变成了楼房;新学校还建有食堂、配备了直饮水机,孩子们吃上了健康营养的热饭菜;师资力量越来越强,越来越多的青年教师来到这里,很多都是大学生……

“学校变化这么大,我们给习总书记写信吧。”今年“五一”前,之江小学五年级一班班长唐海铃和班里同学萌生了这个念头。为了让习总书记能直观感受校园现状,孩子们还在信纸上画上了学校的大门,“没想到习总书记这么快就回信了,很惊喜,很开心,这是我们收到的儿童节最好的礼物”。

这份最好的“礼物”,饱含着总书记对孩子们深深的牵挂。

山海的深情

1996年,浙江对口帮扶四川广元和南充12个贫困县区,拉开浙川对口帮扶序幕。

之江小学正是浙川对口帮扶在教育领域结出的硕果。新一轮东西部协作启动后,浙江省临海市哲商小学两位女老师李林云、姚海红于2022年9月来到之江小学,开展为期一年半的支教。她们不仅带来了先进的教学方法和育人理念,更与当地孩子结下了深厚情谊。

一封信背后的牵挂

新华社记者

省委常委会召开会议 深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神 感恩奋进持续用力做好我省少年儿童工作

据四川日报消息5月31日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学学生的重要回信,研究我省贯彻落实意见。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记对四川这片热土有着深厚感情,多次来川视察指导,多次作出重要指示批示,四川的发展进步凝结着总书记的关怀厚爱和精心指导。这次总书记回信的南充市嘉陵区之江小学,就是东西部扶贫协作期间浙江援建四川的项目,是总书记20年前亲自培土奠基的。总书记对之江小学学生的重要回信,既体现了对四川教育事业的高度重视,也体现了对四川人民一直以来的关心关怀。我们要深入学习贯彻总书记重要回信精神,站在红色江山后继有人、党

的事业薪火相传的战略高度,感恩奋进、持续用力做好我省少年儿童工作,源源不断培养合格的社会主义建设者和接班人,为谱写中国式现代化四川新篇章提供有力人才支撑。

会议指出,要广泛学习宣传总书记重要回信精神。全省各级教育部门要组织各地中小学校开展集中学习研讨,把总书记重要回信精神融入课堂、融入教学,发挥各类教师的言传身教作用,引导广大少年儿童争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。各级团委、少工委要组织开展“六一”活动,把总书记重要回信内容传达到广大少年儿童之中,激励他们树立远大志向,珍惜美好时光,学习过硬本领,争当少年先锋。

各级党委宣传部门要广泛报道各地学习情况,推动总书记重要回信精神深入人心、落地生根。

会议指出,要全面关心关爱少年儿童健康成长。全省各级各有关部门要以对祖国未来高度负责的精神,切实增强做好少年儿童工作的思想自觉和行动自觉,认真研究少年儿童发展规律,全方位、系统化改善少年儿童成长成才环境。要培育美好心灵,扎实开展爱国主义教育,引导少年儿童充分认识中国特色社会主义取得的举世瞩目成就,牢记总书记和党中央的关心关怀,从小感恩、听党话、跟党走。要关注身心健康,加强和改进少年儿童心理健康工作,实现育人、育才、育心有机结合;推动文化学习与体育锻炼协调发展,帮助少年儿童在体育锻炼

中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。要广泛凝聚合力,健全学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的工作机制,推动形成协同育人的良好格局。

会议指出,要加快推动义务教育优质均衡发展。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,统筹推进义务教育育人方式、办学模式、管理体制、保障机制等改革,以高质量的教育体系培育祖国的未来。要针对我省义务教育城乡之间、地区之间发展不平衡的现状,持续推动教育资源、师资力量均衡配置,让不同地区的孩子都能接受良好教育,都能实现德智体美劳全面发展,都有人生出彩的机会,以广大少年儿童成长成才的良好局面回报习近平总书记和党中央的关心关怀。

习近平总书记给南充市嘉陵区 之江小学学生的重要回信引发热烈反响—— 努力成长为堪当强国建设 民族复兴大任的栋梁之材

四川省教育融媒体中心特别报道小组 宋婧 胥茜 倪秀 鲁磊

纸短情长,殷殷牵挂。“六一”国际儿童节到来之际,习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学的学生们回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

总书记的重要回信,在四川广大师生和教育工作者中引发热烈反响,大家纷纷表示“我们都是收信人”,将认真学习重要回信精神,牢记总书记殷殷嘱托,努力践行新时代的使命担当,为把我全面建成社会主义现代化强国接力奋斗、贡献力量。

坚定信念,争当时代先锋

“这份特殊的‘六一’礼物,我将永远珍藏。”收到习近平总书记的重要回信,之江小学学生唐海铃难掩激动之情,“感到无比幸福”。

南充市嘉陵区之江小学位于当地工业园区,是浙江省对口帮扶援建项目学校。学校原为嘉陵区花园乡八角小学,原址位于国道318线的半山腰上,在浙江省对口帮扶援建下,学校于2004年启动了迁建工作,时任浙江省委书记习近平同年5月为学校培土奠基。新建学校于2005年9月建成投入使用,正式更名为之江小学。之江小学建成20年来,许多像唐海铃一样的当地学生,就近就便接受了高质量教育,在这里成长成才。

唐海铃说,每年5月17日是学校的“感恩节”,“浙江省援建之情我们永远不能忘记。”今年“感恩节”前夕,她和同学们给习近平总书记写

信,汇报了学校的发展变化和同学们的学习生活情况,没想到这么快就收到了回信。

“我把回信看了好多遍。”唐海铃说,自己将铭记习总书记的教诲,争当时代先锋,“好好学习,天天向上,不怕困难,勇于担当,长大后把我们的祖国建设得更加美好!”

牢记嘱托,落实立德树人根本任务

“20年来,习近平总书记和浙江人民的关怀和厚爱让之江人倍感温暖,面对这无私的爱心和帮助,我们心存感恩。”之江小学校长陈震亚说,收到习近平总书记重要回信,学校全体师生备受鼓舞、倍感振奋。陈震亚表示,学校将迅速开展学习宣传贯彻活动,让重要回信精神落地生根。“我们要按照习近平总书记的要求和提出的希望,坚决贯彻党的教育方针,在学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面加大培养力度,促进孩子们全面发展。”

省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其说,四川教育系统将把学习贯彻习近平总书记重要回信精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,牢记嘱托、感恩奋进,践行“为党育人、为国育才”的初心使命,落实立德树人根本任务,坚持德智体美劳全面发展,培养堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材,为加快建设教育强省、奋力谱写中国式现代化四川篇章贡献教育力量。

(下转2版)

省委教育工委、教育厅党组召开(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要回信以及省委常委会会议精神

牢记嘱托 感恩奋进 用心用情做好少年儿童教育工作

本报讯(记者 鲁磊 陈朝和)5月31日,受省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其委托,省委教育工委副书记、教育厅党组成员、副厅长崔昌宏主持召开省委教育工委、教育厅党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学学生的重要回信以及省委常委会会议精神,研究贯彻落实措施。

会议指出,习近平总书记对之江小学学生的重要回信,情真意切、语重心长、催人奋进,充分体现了习近平总书记对少年儿童的关心厚爱和殷切期望,对四川教育的高度重视和深切关怀。全省教育系统要站在红色江山后继有人、党的事业薪火相传的战略高度,感恩奋进、持续用力做好我省少年儿童教育工作,源源不断培养合格的

社会主义建设者和接班人,为谱写中国式现代化四川新篇章提供有力人才支撑。

会议强调,要以强烈的政治责任感和使命感,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要结合“六一”系列活动,及时将总书记重要回信内容传达给广大少年儿童,引导他们牢记总书记和党中央的关心关怀,从小听党话、感党恩、跟党走。要组织各地中小学校开展集中学习研讨,把总书记重要回信精神融入课堂、融入教学,发挥各类教师的言传身教作用,引导广大少年儿童争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。要激励广大教师及教育工作者牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,强化培养好党

和人民事业接班人的使命与担当。

会议要求,要用心用情全面关心关爱少年儿童健康成长。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,扎实开展爱国主义教育,引导少年儿童充分认识中国特色社会主义取得的举世瞩目成就,激励他们树立远大志向,争当少年先锋。要深入研究教育规律和少年儿童发展规律,关注身心健康,实现育人、育才、育心有机结合,推动文化学习与体育锻炼协调发展,健全学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的工作机制,全方位系统化改善少年儿童成长成才环境,守护好祖国的未来和希望。

会议要求,要牢记嘱托、感恩奋进,

加快推动义务教育优质均衡发展。要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神,与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述结合起来,与对四川工作系列重要指示结合起来,针对我省实际,持续推动教育资源、师资力量均衡配置,推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,以广大少年儿童成长成才的良好局面回报习近平总书记和党中央的关心关怀。要把高质量发展作为各级各类教育生命线,努力答好“教育强国、四川何为”“强省建设,教育何为”的时代答卷,为奋力谱写中国式现代化四川篇章贡献教育力量!

省委教育工委、教育厅班子成员;机关各处室、直属单位主要负责同志参加会议。